

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 10'00
Número suelto 5 céntis

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTÁBRICA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Table listing various textile items and their prices: Franolas, Piegas fuertes de camisas, Lanas de vestidos, etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en valores de billetes de cines o tranvías y el resto en metálico.

DEBERES Y DERECHOS

Tanto la Prensa como los partidos republicanos tenemos una misión educadora que cumplir respecto al pueblo.

Silenciar el incumplimiento de los deberes y la dejación de derechos consignados en las leyes, sería en nosotros falta imperdonable. De ella no queremos hacernos cómplices. Como tampoco podemos aceptar responsabilidades morales en las cuales hemos estado ajenos de incurrir.

Ni los que tenemos la obligación de escribir para el pueblo, ni los directores de las masas democráticas, podemos dejar abandonada la obra educadora, pues en ella basamos la redención del país. Pero si unos y otros, escritores y directores, se entregan al dulce farniente y al «dejar hacer, dejar pasar», no habrá fiel cumplimiento de deberes ni fuerza cultural bastante para exigir derechos.

Ambas obligaciones han de estar hermanadas para garantizar la personalidad ciudadana. Los dos han de ir ligadas de tal forma que la primera no pueda subsistir sin la segunda. Clara y terminantemente lo ha definido la economía política: «No hay deberes sin derechos, no hay derechos sin deberes». Y esta otra definición: «Quien pretenda reclamar derechos, ha de cumplir deberes».

Sin ese ligamento, que fusiona el respeto a las leyes y obliga a cumplirlas, la sociedad caminaría al caos, a la barbarie, a la anulación. En evitación de que un momento de éstos llegue, es por lo que se impone acometer una campaña educativa de capacitación, de ejercicios de ciudadanía. Precisamos inculcar en la mente de nuestros correligionarios y de cuantos carecen en absoluto de comprensión de deberes y derechos, que no pueden sustraerse a las determinaciones legales.

Porque no solamente incurrir en responsabilidad, sino que se invalida para los fines que el Estado señala a todos los españoles. Un proverbio español dice: «Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena». Y agregamos nosotros: muchos españoles ignoran sus deberes hasta el momento que se les ocurre ejercitar un derecho. Dicho se está que en manera alguna puede ejercitarse.

Viniendo entonces las lamentaciones y la pérdida de gracias o beneficios, que de haber sabido cumplir como la ley dispone, sería atendido en sus peticiones.

Planteamos el asunto con suma sencillez, haciendo las observaciones expuestas, al contemplar la apatía de

una parte, bastante numerosa por cierto, de obreros que ni constan como vecinos de Santander, ni figuran en las listas electorales, ni disponen de cédula, ni figuran, por tanto, los que se hallan necesitados, en el padrón de pobres.

A estimular a quienes se encuentran en los casos señalados dirigimos las presentes líneas, puesto que deber nuestro es señalar los defectos con el fin de corregirlos. Jamás vimos enmendados yerros falseando los hechos: pues la verdad, linda y morosa, remedia omisiones y coloca a los apáticos é indiferentes en el camino legal en que todos debíamos de estar colocados. Porque si los que tenemos noción de lo que es el cumplimiento de las leyes, vémonos muchas veces abocados a sufrir la violación de los derechos recabados para ejercitarlos con pleno conocimiento ¿qué ha de sucederles a cuantos olvidaron el cumplir con sus deberes? A quienes de tal modo proceden se los veja, escarnea, desprecia y persigue en pago a la torpeza cometida y la ignorancia que regula los actos de sus vidas.

Con motivo de la rectificación del Censo hemos presenciado casos peregrinos y cosas que corroboran nuestros asertos. Individuos que nacieron en Santander y llegaron a ser mayores de edad no se hallan empadronados y ahora no pueden inscribirse como electores, por prohibirlos la ley. Y así sucedió a muchos vecinos que se encuentran en iguales condiciones, y que ni son vecinos de derecho, ni electores, ni pobres que vayan a reclamar del Ayuntamiento bonos de leche, asistencia médica, etcétera, etcétera.

No hablamos a humo de pajas. Los hechos, con su elocuencia, nos dan la razón, pues estos días hubo concejal que entregó una lista de doscientos nombres para solicitar la inclusión en las listas electorales y se encontró con que sólo una veintena estaban empadronados. Comprenderán nuestros lectores que eso es intolerable, pues dice muy poco en favor de los ciudadanos que hacen caso omiso de un derecho, máxime cuando por cumplirlo no tienen que satisfacer tributo de ninguna clase. Comprendemos, y hasta admitimos las excusas de aquellos que no llenan el padrón de cédulas, aunque a ello están obligados, pero careciendo de recursos burlan la ley. Pero el padrón de vecindad, ¿por qué no llenarlo con los nombres de toda la familia, si la estadística del pueblo es un libro registro necesario é imprescindible para cuantos asuntos necesitamos solventar? ¿Qué hace un vecino sin cédula? ¿Cómo acredi-

tar la personalidad sin ese documento tan sencillo y económico?

Recapaciten los reacios, reflexionen los que no hayan cumplido con esos deberes que dejamos apuntados, porque se exponen a sufrir los rigores del Código, sin beneficios posteriores.

En cambio, si saben poner en práctica sus deberes, se encontrarán en posesión de los mismos derechos que nosotros.

Derechos, sí, cuantos más tengamos mejor. Pero acordándonos de los deberes.

Eso es equitativo y de justicia.

Partido Republicano Único

Asamblea general extraordinaria

Se convoca a los afiliados de este Partido a la Asamblea general que se celebrará el día 11 del actual, a las diez de la mañana, en el domicilio social del mismo, Carbajal, 8, bajo, para tratar de asuntos de verdadera trascendencia política y de inaplazable resolución para bien de la causa.

El Directorio ruega encarecidamente a los correligionarios la más puntual asistencia a la Asamblea y agradecerá vivamente la atención a los que cumplan con este deber de ciudadanos.

Santander 8 de abril 1915.—El DIRECTORIO LOCAL.

El asfalto y la loseta

Con el precedente título publica ayer un colega de la localidad un sabroso artículo, del que no hay nada despreciable.

El autor del mencionado artículo se ocupa del proyecto, aprobado ya por el Ayuntamiento, de reformas en la plaza de Augusto G. de Linares, en el Sardinero.

Censura el articulista en cuestión que el Ayuntamiento pretenda pavimentar de asfalto las aceras ó andenes y el arroyo de la plaza de Augusto G. de Linares, aduciendo en su favor el mal resultado de tal clase de pavimentación, observado en todas las calles de la población en donde se han empleado los asfaltos.

Ignora, sin duda, el articulista que el proyecto no señala para asfaltar más que las aceras ó andenes, los cuales no pueden sufrir deterioro, porque por ellos no ha de circular ninguna clase de carruajes.

En cambio el arroyo, por donde han de circular toda clase de carruajes, será pavimentado de grava y alquitrán, que no es susceptible de un desgaste tan fácil como el asfalto.

Por esta parte, el articulista del aludido periódico ha sufrido una plancha.

Pero aún hay más. Se pide en el mismo artículo que en lugar de asfaltar las aceras de la plaza de Augusto G. de Linares se pavenime de loseta de cemento, como, según el mismo articulista, han pedido a la Corporación municipal algunos industriales.

Si esos industriales son los concejales contratistas que fabrican esa misma loseta, igual a la que se empleó en el bulevar de Pereda, no dudamos que el ruego expuesto en las columnas del colega local a que nos referimos será atendido por el Municipio.

No dudamos que ello será un beneficio para esos industriales-concejales-contratistas, pero si aseguramos que no responde a las conveniencias económicas de la Corporación ni al deseo del vecindario.

El desquiciamiento nacional y el quijotismo español

Son gigantes—decía don Quijote—, no ves cómo nos amenazan con sus terribles manazas.

Y el bueno de Sancho, quizá más positi- vista que su hidalgo señor—si son molinos, señor—, decía pensando en el final de la jornada.

Más no por esto el caballero andante co- jaba en su fantástico empeño. ¿Qué entendía Sancho de las aventuras de los caballeros andantes?

Y he aquí que don Quijote, majestuoso y orgulloso, se lanza con terrible impetu sobre los supuestos gigantes, y el final todos lo sabéis.

Mas no por esto el noble hidalgo cesa en su loco empeño, sino que sigue su camino en busca de aventuras no menos fantásticas é imaginarias que la célebre de los molinos. Muchísimos años han pasado desde la muerte de aquel hombre imaginario, que Cervantes, con tacto exquisito, le llevó a la realidad, pero ¿creéis vosotros por ventura que hayan los Quijotes desaparecido? Ni muy lejos. España se encuentra atestada de locos aventureros, que cada día se lanzan sobre terribles é iturorias suposiciones, sumiendo a la nación en la más bochornosa apatía, porque hacen caso omiso de los San- chos realistas que prefieren la tranquilidad de sus hogares a las locuras irrealizables.

El quijotismo se ha apoderado vergonzosa- mente de nuestra desgraciada España, y así cada día nos apartamos más y más de

la realidad, soñando en cosas que bajo ningún concepto son realizables.

Pero no estriba aquí la causa de nuestro mal; no es éste el flaco que a pasos agigantados nos conduce a la execrable decadencia.

¡Ah querido lector! Si nuestros Quijotes procediesen con aquella nobleza, con aquella rectitud, con aquel entusiasmo que proce- día é inmortar amolego, me abriga la plena convicción de que nuestra pobre Es- paña volvería a los tiempos, que hasta ver- güenza da el recordarlos, en que no se ponía el Sol en sus dominios.

Pero é absurdo, el degradamiento, la vergüenza, la fatalidad que nos oprime, obedecan sólo a que nuestros Quijotes han mezclado la nobleza del hidalgo, con el panzismo del escudero, y así no debe de extrañarnos el estado en que nos encontramos, porque si al menos nuestros Quijotes obrasen con arrojo a la nobleza y la hidal- guía, para dar gusto y hacer inmortal a su Dulceina (que bien pudiera ser nuestra Es- paña), el quijotismo tendría un pase.

Pero no; ellos no van a las aventuras; han pasado a la historia los tiempos en que los reyes marchaban a la lucha al frente de sus tropas. Ahora los Quijotes se han despre- dido de todo lo que respira nobleza y ver- dad, y revistiéndose con la capa de la astu- cia, mandan a los ignorantes Sanchos en busca de aventuras, para que los traigan laureles y victorias, y cual humildes borregos las depositan a sus pies, entonando é yo pequé por si acaso no han hecho todo cuanto sus señores querían.

Se votan en el Congreso millones y más millones para materiales de guerra y para nuevas escuadras, mientras autores jocosos se valen de la figura de los maestros de escuela para hacer chistosas comedias, que la clase instruída, ríe á mandíbula batiente.

Hemos llegado al colmo. Si nuestros ante- pasados se alzasen de sus tumbas, seguro estoy, que al ver nuestro deplorable estado, la vergüenza les volvería inmediatamente a sus lechos fríos.

Los Quijotes dicen:—Inglaterra tiene una escuadra formidable; pues nosotros á ha- cer una escuadra, y no piensan en que (pa- sante lector), según las estadísticas, en Es- paña hay veinte millones de analfabetos; y que esa misma Inglaterra, antes de hacer escuadras, hace escuelas y academias, fo- menta la instrucción, hace hombres para el mañana, mientras nosotros, la España civilizada, tiene en Barcelona tres plazas de to- ros.

Pero ¿qué importa que los Sanchos sufran los rigores del hambre y las inclemencias del tiempo, si los Quijotes tienen repletas las despensas y las estufas? ¡Es tan bueno obrar á mansalva, mientras las víctimas duermen!

Si Sancho Panza no hubiese sido un idiota, jamás hubiese seguido á don Quijote. Y esta es la causa que nos abate. A nuestros Quijotes no les conviene que los Sanchos se instruyan, porque el día que tal suceda, su misión ya ha terminado.

Ahora, ellos son la fuerza; pero el día que los Sanchos arranquen la fatídica venda que les cubre los ojos, haciéndoles ver los molinos gigantes y las moscas elefantes, se día desaparecerá la razón de la fuerza, ó sea la fuerza bruta que ahora ellos emplean, y se impondrá la fuerza de la razón, que es la que debemos buscar los Sanchos, porque es la verdadora, la leal, la noble, la que conviene para emancipar los pue- blos, en medio de este desquiciamiento na- cional, aplastando definitivamente el Qui- jote-panzismo español que nos degrada a la vista de la civilización, poniéndonos al nivel de las tribus africanas, á quienes que- remos civilizar.

FERNANDO FERRI VICENTE.

UNA DUDA

Se levanta á las seis de la mañana y luego reza una oración cristiana, y vistiéndose á prisa se va corriendo á la primera misa. Por la calle no mira á las mujeres, pues son, para él, demonios estos seres. Lo que come bendice con unción, por temor á una mala digestión. Los ratos de reposo, lee algún libro simple y religioso, y aprende cada día de memoria una jaculatoria.

Pasa ayunando la cuaresma entera, por más que de hambre desfallezca ó muera. Y así, sin sufrir nunca desengaños, dura, ya que no vive, muchos años, y así se sacrifica y martiriza y su pecho á puñaladas descuartiza (para hallar en el cielo su consuelo!

¿Y si luego resulta que no hay cielo? JOSÉ M. BARRINA.

Teatro Principal

Cuanto más próxima está la fecha de la fiesta organizada por los dependientes, más crece el entusiasmo que se advierte en el público por asistir á ella; tanto, que ya están vendidas todas las localidades de palcos, plateas y buen número de butacas, hacien- do suponer, con buen fundamento, que ese día estará el teatro rebosante.

El piano para el concierto, por los niños que componen la orquesta formada por don Emilio Lacarra, ha sido galantemente cedi- do por la casa Sarcés Hermanos. También el señor Escalante dueño del

puerto de plantas y flores establecido en la Plaza del Príncipe, adornará artísticamente el teatro.

Los concejales republicanos

Cuantos asuntos políticos ó resolu- ción de algún expediente municipal tengan nuestros correligionarios que consultar con los concejales republi- canos, sírvanse pasar por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, de ocho á diez de la noche.

Se suplica que en el Ayuntamiento no se consulte con nuestros concejales, pues el tiempo que permanezcan en él lo necesitan para el estudio é investi- gación de los asuntos que afectan á la administración del pueblo, del que son representantes.

FASCINACIÓN

Él era. El enigmático José Luis, favorito de las melancólicas princesitas rubias. Él; el favorito de las damitas provincianas, siempre triste, siempre ingenuo, admirado de todas. Llegó hasta la cúspide del orgullo. Nadie conocía su vida. Su solitario pa- seo cotidiano era una costumbre para él. Era dado á interrogarse á sí mismo. Le mo- lestaba la presencia de amigos impertinen- tes y curiosos que no respetan siquiera la virtud de una vida solitaria, triste, lánguida...

La demita rubia de ojos espirituales que en todas sus novelas figuraba cómo cono- cería?... Ella era, sin duda alguna, la culpa- ble de la funesta desgracia que pesaba sobre José Luis, y que en tanta tristeza ha- bíanos sumido á todos los que hacíamos la tertulia en aquella mesa del café, vieja y endeble, como cadaca ilusión de tubercu- loso.

La noche antes José Luis nos dijo amada- mente que sentía un deseo extraño por pre- senciar la fiesta aristocrática que la viuda de Tierrette, célebre cantante italiano, daba en honor de los literatos de renombre en sus salones célebres ya por las brillantes fiestas pagano-literarias que se habían dado en ellos... José Luis había sido invitado por la misma marquesa viuda. Fué una de las pocas veces que de la reunión de amigos, partieron hacia José Luis consejos. La fama de la viuda—que era bastante sensitiva— había hecho advertirle ciertas disposiciones necesarias para la visita que él pensaba ha- cer. Conociendo el carácter apático de José Luis no hicimos más que prevenirle alguna disposición que debía tomar... Pero José Luis iba... ¡Ya lo creo que iba! Consecuente en sus decisiones, no cejaba nunca en su empeño de agradarse á sí mismo. Tenía que ir. Aun cuando fuese peligroso un viaje, ó peligrosa igualmente una visita, él lo lle- vaba á efecto. Era ello un gusto espiritual que se había enseñoreado en su voluntad y lo hacía ir.

¡Pobre José Luis!... Pensar que no iba á volver más á aquella tertulia que animaba con los partos de su cerebro pensador y enamorado.

¡Qué cierto más traidor!... Crujían amena- zadoras las copudas terminaciones de los eucaliptos gigantes que bordeaban la alameda encharcada y desierta.

¡Qué soledad!... El alma despierta ante las frondosas extensiones desiertas se vivie- ra en una sforanza de amor que vivie- ra... Allí, en aquel banco semi derruido y obscuro descansen con ella tantas veces... que insensiblemente una voz que aún no ha extinguido sus ecos me atrae dulcemen- te hasta allí... ¡Qué frío!... Me da miedo el acercarme. Tembalo como alada pluma que el viento bate y temo... ¡Qué horroroso!... Temo el acercarme como si allí hubiera de extinguirse mi razón...

El claro obscuro formado por la luz ver- verberante, como fatua luminaria que dan- za maquiavélicamente sobre un conjunto de supersticiosos recuerdos, aviva en mí el temor al encontrarme en aquel solitario pa- raje que la bruma va rodeando como para ahogarle en un círculo de neblinas...

¡Qué crueles instantes fueron los vividos por mí en aquel lugar solitario!

Mis deseos de consultar las impresiones espirituales de mi alma me hicieron sufrir aquel día más que en todos los que mi es- cufálida vida ha recorrido.

Sentíme congestionado de temor y de frío... ¡Pobre de mí! De frío también; pues entonces no había llegado aún á causar sen- sación mi peletro productor en las rubias gacelas provincianas que hoy leen con arro- gante flección mis producciones exhaustas de verdad... Así como lo digo. Hoy ya no escribo verdades. Escribo conveniencias que me hacen ser exéptico en mis convic- ciones de poeta.

Esa fué la causa de mi dieria caminata solitaria, que día tras día vengo expian- do la pena de aquel otro en que la catedral de mis ensueños derrumbóse en un sordo tronar de desventuras.

¡Así fué! Así murió en mí la sensualidad artística que poseía... En una tarde otoñal, en una de esas melancólicas tardes en que la viril incógnita del artista despliega sus velos y vive arrullada por la esencia de su creación fantástica.

No había duda. José Luis desvariaría. ¡Pobre muchacho! Esa historia, narrada por él en el lecho, algunos días después de la célebre velada que nos privó de su com- pañía, demostraba concisamente que José Luis no existía para el mundo pensador. El punto imperceptible á nuestra vista había hecho fijar su atención durante la narración de su desvario... que así podemos decir á aquella sucesión de palabras con que nos manifestó la especie de fascinación incom- prensible que para una mujer fantástica, que podía ser aquella rubia espiritual de sus no- velas, y un sitio solitario, que también po- día ser el que visitaba en su diario paseo, habían ejercido en él algo como una mági- ca atracción, y su vista vidiosa, por la falta de penetración de su retina, consumíanse fija en la contemplación de algo fantástico y vaporoso...

J. GONZÁLEZ SIERRA.

(Continuará.)

LOS CINES

NARBÓN

Las aventuras de Catalina llevaron un me- moroso público á este pabellón.

La serie 11, titulada El pergamino perdido, obtuvo un éxito estupendo, colosal. Es que ésta la mejor y más interesante película de la serie exhibida hasta la fecha. Falta aún solamente que, según las pruebas que hemos presenciado, sobrepunja á las anteriores.

Para hoy, sábado, día popular, está amañada una comedia fina, sugestiva, de asen- to moralizador, interpretada por la genial artista Susana Grandia, tan apreciada de los públicos.

Divídese la cinta en tres partes, tiene 1.000 metros y se titula La felicidad de Susana. Digna de ser vista la hermosa película, en- titubamos en recomendarla, pues aptarías el argumento de cuantas vienen proyectá- dose. No hay en ella robos, ni crímenes, pec- cados, ni apaches; pero sí arte personal, arte fotográfico, ricas toaletas, magníficos vestidos, la belleza de la protagonista y es- dividibles paisajes.

También apreciarán los espectadores un sentimentalismo refinado, poético, que un poco á poco adueñándose de todos, porque La felicidad de Susana es algo que sentimos algo que deseamos como cosa propia.

Ved el por qué, bellas lectoras y amables lectores, el arte cinematográfico cautiva todas las clases sociales. Y haría aún más partidarios si las casas constructoras tuvie- ran la suerte de impresionar películas de corte de La felicidad de Susana, que hoy, en secciones populares, se exhibe en el pabellón Narbón.

PASTOR

Tan grande como justo y merecido fué el triunfo que anoche alcanzaron las magní- cas películas en tres partes, Persuasión en aire y Gran corrida de toros por los señores Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

El público salió sumamente satisfecho de la proyección y de las cintas.

Hoy, desde las seis de la tarde, habrá pro- yección continua, estrenándose la colosal película de 2.140 metros, en tres partes, titulada El tior fatal.

Y desde las nueve y media volverá á exhibirse la Gran corrida de toros que el público admira por lo bien hecha que es dicha cinta.

Si ayer, como todos los días, los especta- dores salieron del Salón prodigando las alabanzas á las películas por los asuntos tan hermosos que en las mismas se desarrollan, hoy agotarán los adjetivos después de pre- senciar la proyección de El tior fatal, esta- cionante drama de una realidad vivida.

Para mañana prepara el señor Herre- ras colosales programas, en secciones de tertanas.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTÁBRICA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su custodia y marco esmaltado en blanco ó en colores, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía, y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTÁBRICA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 9—(Varias horas).

El paso de Wyschow

Dicen de Petrogrado que los rusos están ya a una jornada de las llanuras de Hungría.

El general Pau en Roma

Comunican de Roma que ha llegado a esta capital el general Pau, que regresa de Rusia.

El Prinz Eitel

Noticias recibidas de Washington por el Central News dicen que el buque corsario alemán Prinz Eitel Frederick ha pedido a las autoridades aduaneras de Newport News que internen el buque, pues á causa de no haber recibido auxilio se ve en la precisión de entregarse.

Invasión de Holanda por los alemanes?

Dicen de Londres que en la Bolsa de Comercio se ha rumoreado que los alemanes han invadido Holanda por los bordes del Escalda.

El ministro de Holanda en Inglaterra, que ha sido interrogado acerca de la autenticidad del rumor, ha contestado que lo ignora.

La noticia ha causado gran sensación, pues de resultar cierta la violación del territorio holandés, tendría una extraordinaria importancia.

El sultán de Egipto, agredido

Comunican de El Cairo que un individuo ha disparado un tiro de revólver contra el sultán.

Este resultado ileso. El agresor ha sido detenido.

Indudablemente el atentado ha sido consecuencia de un complot político.

Comentarios de la Prensa italiana

Telegrafían de Roma que los diarios italianos comentan extensamente la noticia de que Austria-Hungría trata de concertar la paz por separado con la Triple Intelligencia.

En general la Prensa italiana da poco crédito á este rumor. La mayor parte de los diarios rechazan esta solución, alegando que Austria-Hungría está ligada á Alemania por el tratado que prescribe la mutua ayuda militar, hasta la conclusión de una paz común.

Si el Gabinete de Viena consintiese á entrar en negociaciones con la Triple Intelligencia, cometería para con Berlín una verdadera traición, de la que soportaría todas las desastrosas consecuencias para después de la paz.

Algunos periódicos partidarios de la neutralidad, añaden que la noticia fué lanzada por la Triple Intelligencia, á fin de hacer presión sobre los neutrales y obligarles á realizar rápidamente sus aspiraciones nacionales.

Es muy difícil comprobar el grado de exactitud de esta información.

El Gobierno austriaco ha desmentido categóricamente que tenga el propósito de concertar una paz por separado, pero el interés que tiene Austria-Hungría de rodear de misterio sus resoluciones es tan evidente, que este mentís debe ser acogido con reserva.

Los informes sacados de los círculos políticos italianos permiten creer que la idea de una paz por separado se ha abierto realmente camino en Viena y en Budapest.

Se pretende en Roma que las autoridades militares austro-húngaras, persuadidas de que no podrán resistir largo tiempo la presión rusa en los Cárpatos, presión derivada de la caída de Przemysl, han pedido nuevos socorros militares á Alemania, la cual, amenazada á su vez, se ha negado á enviar nuevas tropas. Estos informes parecen verosímiles, si se recuerda con qué insistencia telegrafaba el enviado especial del Berliner Tageblatt, en el cuartel general austriaco, comandante Mirath, que era urgente que la presión rusa en los Cárpatos disminuyera.

La opinión pública austro-húngara, tanto entre el pueblo como entre las personalidades militares, está persuadida de que la batalla actual tendrá un valor decisivo para los destinos de la monarquía.

El generalísimo, archiduque Federico, en una conversación con el comandante Morath, reconoció que las tropas á sus órdenes no pueden sacar refuerzos de una población de 170 millones, como Rusia, y que todo lo que pueden hacer es sostenerse, pero cada uno de sus hombres cree que difícilmente sus fuerzas les permitirán resistir durante todo el período de la lucha.

Otros diarios de Viena y Budapest no dejan lugar á ninguna duda acerca de que la monarquía atraviesa un período de grave crisis, abierto por la caída de Przemysl, que no ha hecho más que acentuar el desaliento, que parece general.

El conde Appony, uno de los jefes políticos más intransigentes frente á las nacionalidades no magyares, en un artículo del Zeit pone de relieve que nueve décimas partes del pueblo de Italia y de Austria-Hungría se imaginan la guerra como un simple paseo. Los alemanes decían deshacerse de Francia y del cuerpo expedicionario inglés en dos ó tres meses; Austria tenía que aplastar rápidamente á Serbia, y Alemania y Austria-Hungría, ya libres, debían aplicar todo su esfuerzo contra Rusia.

Los primeros meses de guerra parecieron dar razón á estos cálculos, pero vinieron en seguida las desilusiones en Francia, el avance de los rusos impidiendo la ofensiva contra Serbia, y, por último, la caída de Przemysl.

do adoptado en Consejo sobre el replanteo del proyecto de obras de defensa. También ha recibido el Gobierno telegramas de Almería dando cuenta de la penosa situación porque atraviesa aquella capital y solicitando la continuación de las obras públicas emprendidas.

Dato ha dicho que el ministro de Fomento se ocupará de este asunto. También el ministro de la Guerra tiene el proyecto de activar las obras de un cuartel en aquella población. Para la realización de este proyecto será preciso un crédito extraordinario.

El Gobierno está decidido á complacer á Almería en sus peticiones, por entender que es aquella provincia una de las más afectadas por el conflicto internacional.

En Gobernación

Sánchez Guerra participó á los periodistas que había recibido la visita del presidente del Consejo y del ministro de Marina.

—En el ministerio se han recibido los siguientes telegramas oficiales: Pontevedra: Después de la reunión celebrada á bordo del cañonero Gaviola, se ha solucionado el conflicto de Cangas entre armadores y marineros.

Tenerife: El delegado del Gobierno en Gomera participa haber ocurrido un desprendimiento de tierras en el valle de Santiago, resultando muertos tres obreros y heridos otros tres.

Palatinas

El rey ha recibido una numerosa audiencia militar.

—Ha cumplimentado á la reina doña Victoria la marquesa de Silvela.

Felicitando al rey Alberto

Los reyes han dirigido un expresivo telegrama de felicitación al rey Alberto de Bélgica, que celebra hoy sus días.

Firma del rey

Don Alfonso ha sancionado los siguientes decretos: De Gracia y Justicia.—Nombrando teniente fiscal de Murcia á don Antonio Llanos.

Teniente fiscal de Ciudad Real á don Juan Bautista Tello. Abogado fiscal de Oviedo á don Eduardo Sánchez Linaols.

Abogado fiscal de Pamplona á don Francisco Fernández Bernal. Abogado fiscal de Valencia á don Manuel Aguilera.

Juez de primera instancia del Ferrol á don Eduardo Fraile. Juez de Guadalupe á don Buenaventura Sánchez Cañete.

De Figueras, á don Ramón Martí. De Alcaete, á don Francisco Alcántara.

De Algeciras, á don Eusebio Mantorola. De San Felicé de Llobregat, á don Pedro Fernández Carnada.

De Cazalla, á don Eugenio Arizón. De La Carolina, á don Eduardo Fernández.

De Almendralejo, á don Manuel Mesa. De Castuera, á don Pelegrín Benito Landa.

De San Roque, á don Rafael de Uribe. De Falsete, á don José de Otto.

De Manresa, á don Agustín Altés. De Híjar, á don Marcial Rodríguez Suárez.

De Murias, á don Fernando Higuera. De Sedano, á don Miguel Ochoa.

De Montoro, á don Agustín Aranda. De Yeste, á don Mariano Marcial Fernández.

De Instrucción Pública.—Jubilando por exceder de la edad reglamentaria á don José Mora, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística.

Jubilando, á su instancia, á don Joaquín López Corona, catedrático del Instituto de Zaragoza.

Idem ídem á don Salvador Cámara, catedrático del Instituto de Granada.

Nombrando jefes de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, á don Mariano Rodríguez Sofano y don Rafael Lorente.

Concediendo para Logroño el cargo de delegado regio de primera enseñanza y nombrando para tal puesto á don Francisco Iniguez.

De Fomento.—Nombrando, por ascenso en la escala, inspector general del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos á don José Portes y Romero.

Nombrando ingenieros jefes del mismo Cuerpo á don José Eugenio Rubio, don Julio Pérez de la Sala, don José Ochoa, don Antonio Hernández, don Cleto de Miguel y don Ecoquiel Naranjo.

Autorizando á la Dirección Gene-

ral de Obras Públicas, para sacar á subasta determinadas obras.

Autorizando igualmente para las obras del dique de Torre Vieja (Alicante).

Autorizando á la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, para realizar por administración las obras de alineación de la carretera de Alcalá de Guadaíra, frente á Tablada.

Idem ídem á la Junta de Obras del puerto de Pontevedra para llevar á cabo por administración las obras de mejora y encauzamiento de la barra de la ría de Pontevedra.

Autorizando al ministro de Fomento para comenzar los trabajos en el faro del puerto de Tossa (Gerona).

Autorizando igualmente para sacar á subasta las obras de Varada de la ría de Guadalet.

Autorizando las modificaciones solicitadas por el Ayuntamiento de San Sebastián en el plano de ensanche de Amara y de la calle de Primo.

Decisión de Alcalá Zamora

Esta tarde ha circulado con insistencia la noticia de que el señor Alcalá Zamora había decidido ingresar en el partido del señor Dato.

Hemos preguntado en el ministerio de la Gobernación si dicha noticia era cierta.

El subsecretario señor Quejana nos ha dicho que nada sabía pero que se congratularía si se confirmase el rumor, por tratarse de una persona de indiscutible talento.

Los amigos del señor Alcalá Zamora niegan que éste haya ni siquiera pensado en ingresar en el partido conservador.

Lerroux y el viaje de Dato

Hoy estuvo en el Congreso el ilustre jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Estuvo conversando con otros varios diputados y algunos periodistas.

Comentando las declaraciones hechas por el presidente del Consejo de ministros, señor Dato, negando carácter político á su anunciado viaje á Barcelona, consideró como un subterfugio excusarse en los indultos que le serán pedidos por el pueblo barcelonés.

El señor Lerroux afirmó que vale la pena de que tales indultos sean concedidos antes de que el señor Dato emprenda su viaje á la ciudad condal.

NOTICIAS GENERALES

En honor de un ingeniero

El acto de imponer el rey la cruz de Carlos III al ingeniero señor Sáenz de Santa María, tendrá lugar mañana, á las once, en la Escuela de Minas.

El acto promete vestir gran solemnidad.

—El coronel, jefes y oficiales del regimiento de ferrocarriles regalarán al ingeniero señor Sáenz las insignias de la cruz del Mérito militar, con la siguiente inscripción al dorso: «El coronel, jefes y oficiales del regimiento de ferrocarriles al heroico soldado de la cuarta compañía señor Sáenz de Santa María y Alonso.»

Le será impuesta esta condecoración por el coronel del regimiento, en presencia de la fuerza.

El Congreso de la paz

Dicen de Ferrol que noticias recibidas de Italia anuncian que delegados de aquella nación asistirán al Congreso que se celebrará en el Ferrol en pro de la paz.

En la próxima semana llegarán al Ferrol significados sindicalistas catalanes para ayudar en los trabajos preliminares del Congreso.

Antes del día señalado para su celebración, se verificarán varios mítines.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, asistiendo muchas personalidades.

El señor Sánchez de Toca leyó el discurso de inauguración, que fué muy alabado.

El señor Piniés, secretario de la Academia, dió lectura de la Memoria reglamentaria.

El acto ha revestido la solemnidad de costumbre.

Los españoles en Orán

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, ha recibido un telegrama del cónsul de España en Orán, en el que éste advierte que se encuentran en aquella capital numerosos obreros españoles en la más absoluta imposibilidad de hallar trabajo á causa de la crisis existente con motivo de la guerra europea.

La mayoría de los emigrantes piden ansiosamente que se les repatrie á la península.

Exequatur

También ha recibido el señor Lema noticias de que el Gobierno francés ha concedido el exequatur al vice-cónsul de España en San Juan de Luz, don José González Font.

La situación de Méjico

Carranza derrotado.—Se prepara un nuevo ataque.

Un cablegrama recibido de Washington comunica que, según noticias recibidas de Méjico, en Lamezos han sido derrotadas las tropas del general Venustiano Carranza.

En completo desorden se han replegado hacia Nuevo Laredo.

Los enemigos se disponen á atacar nuevamente á las tropas de Carranza.

La situación de Portugal

Rumores desmentidos oficialmente. Periodista preso

Telegrafían de Badojoz que circulan rumores de que ha estallado ó está pronto á estallar en todo Portugal un movimiento sedicioso.

Este comenzará ó habrá comenzado en Oporto, habiendo de repercutir después en Coimbra y Lisboa.

Oficialmente se ha desmentido la existencia de tal movimiento.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en Calda ha sido preso el periodista Franco.

Este ha declarado que durante la revuelta se encontraba ausente de dicha villa.

BARCELONA

El alcalde y las minorías

El voto de censura impuesto al alcalde en la sesión de ayer por los radicales y los nacionalistas, ha dejado á la primera autoridad local en una situación realmente difícil.

El jefe de la minoría radical no estaba decidido á presentar el voto de censura al alcalde, debido á que más de la mitad de los radicales se conformaban con que se hiciese constar en acta el disgusto con que habían visto la conducta del alcalde al no dar cumplimiento á un acuerdo adoptado por la Corporación municipal, relativo al permiso para circular por las calles toda clase de vehículos el día de Viernes Santo.

Los restantes radicales, en unión de los nacionalistas, no se conformaron con tal proposición y presentaron el voto de censura al alcalde, que fué aprobado por mayoría de votos.

El señor Boladeres dió oportuna explicación sobre su conducta, retirándose cuando se procedió á la votación.

Los radicales, en vista de la aprobación del voto de censura al alcalde, han dado por rotas todas sus relaciones con la primera autoridad local, y están dispuestos á abandonar el salón de sesiones, siempre que el señor Boladeres ocupe el sillón presidencial.

Una invitación

Una Comisión de la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas, ha visitado al gobernador civil para enterarle del proyecto que tienen de invitar á S. M. el rey al acto de la colocación de la primera piedra del primer grupo de casas que construirá dicha entidad.

Los comisionados enteraron al señor Andrade de los trabajos que lleva realizados la Cooperativa para el mejor éxito de los fines que persigue.

También visitó la Comisión al capitán general, señor Villar y Villata, con igual objeto.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

La acción en Austria

El último parte oficial de Petrogrado comunica que las fuerzas rusas que operan en los montes Cárpatos, continúan avanzando felizmente por el valle de Ondava.

Las fuerzas austriacas que estaban acampadas en Stopko Puroaz, han tenido que desalojar este sector, debido á la violencia del avance ruso.

En la huida de los ejércitos austro-alemanes hacia Meril Saborez, recibieron considerables refuerzos, intentando hacer frente á los rusos, que después de un encarnizado combate, consiguieron rechazar con gran violencia á las tropas de los imperios que tuvieron enormes bajas.

Fueron perseguidos por los rusos, que ocuparon durante esta operación, el pueblo de Srko Ozabaloz.

En la región de Ujok, los rusos atravesaron las cordilleras principales, establecidas al Norte y Sur de los Cárpatos, obteniendo á la vez resultados excelentes en las alturas del Norte y Sur de Volorata.

Visita del archiduque de Austria

Comunican de Viena que el archiduque Federico de Austria ha visitado la parte de la población ocupada por los ejércitos austriacos.

Apreció la importancia y organización de los destacamentos.

Los habitantes le recibieron entusiásticamente, mostrándole suma gratitud por la buena administración que les ha llevado.

Bulgaria y los aliados

Despachos recibidos de París dicen que corren rumores de que las naciones aliadas exigirán en breve á Bulgaria que precise sus propósitos ante el actual conflicto europeo.

Esta noticia no ha sido aún confirmada.

Italia interviene en la guerra europea

Telegramas recibidos de Italia comunican que en aquella nación se trabaja febril é insistentemente haciendo toda clase de preparativos militares.

Se nota un gran movimiento y agitación en todas partes.

Los diputados que desde un principio se oponían tenazmente á la intervención de Italia en la actual guerra, hoy ya están convencidos de que no es posible continuar conservando la neutralidad.

Dicen que la nación italiana no tardará en tomar parte activa en la campaña.

Se ignora al lado de quienes luchará.

El pueblo genovés y su actitud

Otras noticias posteriores dicen que en Génova, el pueblo, amotinado, se lanzó á la calle en considerables masas, promoviendo tumultos y gritando desafortadamente mueras á los imperios unidos de Austria y Alemania.

Varias banderas austriacas que ondeaban en algunos edificios, han sido arrancadas y quemadas por los grupos de manifestantes.

El pueblo genovés estaba todo en las calles, constituyendo una verdadera manifestación de odio hacia los imperios unidos y militaristas.

Las fuerzas de la guarnición salieron á la calle, haciendo que se preparaban á cargar á la bayoneta, con objeto de amedrentar á los grupos tumultuosos.

Estos no hicieron caso de la presencia del ejército, quienes, en vista de la actitud del pueblo genovés, tuvieron que desistirse de sus propósitos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El comunicado oficial de las tres

de la tarde dice que las tropas inglesas que operan en Wulverghen han rechazado un ataque de los alemanes, entre la población de Bemel y la citada.

La acción entre el río Mosa y su afluente Mosela es del todo favorable á nuestras tropas, que han progresado considerablemente.

Otros nuevos progresos han realizado las fuerzas aliadas en la región de Eparges, en la cual obligaron á huir al enemigo, que desalojó varias trincheras, que estaban completamente abarrotadas de cadáveres.

De esta misma región han sido rechazados dos recios contraataques de las tropas alemanas.

Igualmente hemos sido contraatacados en el bosque Ailly, donde tomamos seis ametralladoras y dos tirabombas.

Los alemanes no han vuelto á contraatacar á nuestras posiciones establecidas en el bosque de Mortmare.

Todos cuantos progresos hemos obtenido en días anteriores, son mantenidos, á pesar de los violentísimos contraataques que han iniciado las fuerzas del kaiser.

Notas municipales

Subasta
En el salón de actos de la Alcaldía se celebró ayer la subasta para la construcción de los muros de la calle de las Industrias y alineación de la alameda de Oviedo con Cuatro Caminos.

Comisión de Beneficencia
Ayer tarde se reunió la Comisión municipal de Beneficencia, continuando el estudio del proyecto de nuevas escuelas en el Este y Centro de Santander y arreglo de la del Oeste.

Las cartillas
Durante la tarde de ayer continuaron dándose en el Negociado de Beneficencia del Ayuntamiento las cartillas de pobres para aquéllos que las han solicitado.

Como el día anterior, ayer fué entregado un número crecido de cartillas.

DESDE GIJÓN

NOTAS TRISTES

MUERTE DE UN REPUBLICANO ILUSTRE

Escribo estas líneas para LA REGION CANTABRA bajo la impresión y pena que ha producido en mí el fallecimiento del joven y consecuente republicano gijonés don Ramón Álvarez García, una de las más prestigiosas figuras del partido en Asturias.

Su historia política, limpia de toda mácula, analice su nombre ilustre, que ha de ser siempre recordado por sus correligionarios y amigos con veneración y respeto.

Era don Ramón Álvarez García el más poderoso elemento de la vida republicana local, ya que en él se congregaban todas las virtudes cívicas y poseía un talento privilegiado, haciendo alarde de una clarividencia verdaderamente excepcional en todos los actos de su vida pública.

Orador correctísimo, de palabra fácil y galana, venía interviniendo, hasta en las postriblerías de la enfermedad, traidora que le llevó al sepulcro, en cuantos mítines y reuniones se celebraban, cautivando siempre a los públicos con su oratoria brillante y fogosa.

Letrado distinguidísimo, con perfecto dominio de las leyes, estuvo siempre a la defensa de los humildes, de los obreros, acompañándoles en cuantos actos de justicia reclamaban su intervención.

Fuó elegido concejal con nutridísimas votaciones, en diferentes bienios, y de su labor en el Ayuntamiento nadie puede olvidarse; porque el señor Álvarez García, perfecto conocedor de la ley municipal, ha realizado en beneficio del pueblo brillantes campañas, impidiendo, con sus arrestos y energías y con sus convincentes discursos, que el caciquismo neo-conservador se entronizase en los asuntos de administración.

En la lucha con el conde de Revillagigedo, para diputado a Cortes, obtuvo una elección superior a la de aquel; pero como las marginales del conservadurismo son muchas, y de ello se han dado recientes pruebas en Santander, triunfaron los años electorales por encima de la razón y de la justicia. Más en derecho ha sido nuestro diputado en Cortes don Ramón Álvarez García.

El acto de la conducción del cadáver, verificado el día 4 del corriente, ha constituido una imponente manifestación de duelo, en la que todas las clases sociales, sin distinción de partidos políticos, se hallaban representadas.

Con la muerte del señor Álvarez García ha perdido el Partido Republicano Radical uno de sus más ilustres miembros, el abogado uno de sus mayores prestigios, el pueblo de Gijón un hijo precioso, y la sociedad un hombre bueno, bondadoso y de imponderables virtudes. ¡Pobre Ramón! Descansa en paz!

RESTITUTO GARCÍA.

Gijón, 8 abril de 1915.

Ateneo de Santander

Conferencia suspendida

Para la tarde de ayer había sido anunciada una conferencia a cargo del doctor don José de Olave, quien desarrollaría el tema Vida y costumbres de los primeros pobladores de la Tierra.

La conferencia había sido anunciada con proyecciones, pero a poco de comenzar el señor Olave su disertación, una avería ocurrida en la acometida de luz para la máquina de proyecciones, impidió la continuación de la conferencia.

Oportunamente se anunciará la fecha en que ha de ser repetida.

BENEFICENCIA PROVINCIAL

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de marzo último:

Hospital.—Existían en febrero, 264; ingresaron en marzo, 215; fueron baja, por curación, 184; por defunción, 5; quedaron en fin de marzo, 258 varones y 263 hembras. Total, 521.

Casa de Cuidado.—Quedaron en febrero, 521; ingresaron en marzo, 6; fueron baja, por reclamación, 1; por defunción, 5; existencia en fin de marzo, 258 varones y 263 hembras. Total, 521.

Casa de Expósitos.—Existían en febrero, 457; ingresaron en marzo, 19; fueron baja, por reclamación paterna, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 5; por defunción, 9; quedaron en fin de marzo, 295 varones y 219 hembras. Total, 454.

Manicomio.—Quedaron en el provincial de Valladolid, en el mes de febrero, 202; fueron baja, por curación, 2; por defunción, 1; existencia en fin de marzo, 95 varones y 101 hembras. Total, 199.

Se hallan en tramitación siete expedientes relacionados con igual número de dementes

acogidos en este Hospital para su conducción al manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por T. s. excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan en el mismo, 8 varones.

Partido Republicano Radical

AVISO

El presente sirve para advertir a todos los republicanos de Santander, se hallen o no afiliados a esta colectividad y que se encuentren en el caso de solicitar inclusiones o exclusiones en las listas electorales del Censo, que pueden hacerlo todos los días, sin excepción, desde las nueve de la mañana a las diez de la noche, en el domicilio de nuestro Partido, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Los pocos correligionarios que faltan todavía de recoger las nuevas credenciales, pueden igualmente pasar a recogerlas durante las horas indicadas, lo mismo que aquellos otros individuos que por primera vez deseen poseer las mencionadas credenciales de nuestro Partido, acogiéndose a su bandera.—El presidente, ISIDRO MATEO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar, ante el tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Teresa Torres Cernuelo, porque el 23 de agosto del año último la procesada se apoderó, en una casa de Ruemnor, de esta ciudad, habitada por don José Campo, de una cajita de madera, cerrada con llave, y, forzando la cerradura, sustrajo de la misma la suma de 135 pesetas.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de abuso de confianza, considerando autora del mismo a la sumariada.

La defensa de la procesada negó la existencia del delito calificado por el ministerio fiscal.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia, absolviendo a la procesada y declarando de oficio las costas.

Como las mujeres sirven en la guerra

En esta horripilante guerra de Europa las mujeres están ayudando mucho a los hombres, trabajando como nurses en la Cruz Roja, recolectando dinero y cosiendo y tejendo para los soldados.

¡Cuántas de ellas no quisieran ir al campo de batalla a luchar contra el enemigo!

Esta idea no causó horror a una muchacha francesa que habiéndole mandado su novio a la guerra decidió estar cerca de él y tomar parte en los peligros que corría.

Para ello se apoderó de uno de sus uniformes viejos, se lo puso, se cortó el cabello y se agregó al ejército.

Su regimiento fué enviado a la Alsacia y Lorena; pero antes de llegar al campo de batalla fué identificada.

Ella dió una explicación y pidió que le permitiesen quedarse, pero al negárselo, una nurse de la Cruz Roja la conquistó para que se quedase de enfermera, y allí se encuentra ahora atendiendo a los heridos.

En la batalla de Landen fué herida en un tobillo, y al verano siguiente fué hecha prisionera por los franceses, pero fué canjeada. Al volver a su regimiento tuvo un disgusto con un sargento por una muchacha y se batió, hiridiéndole ella.

Fuó expulsada por este motivo; pero tenía tanto encanto por la vida militar que se alistó en los Scots Grey. Al fin encontró a su esposo y se reconocieron; pero ella no quiso que la identificara hasta que concluyera la guerra. En la batalla de Ramillies fué herida y entonces se supo su sexo.

Le hicieron muchísimos regalos y al poco tiempo le mataron su marido, volviendo ella a Inglaterra, donde le dieron 50 libras esterlinas y una pensión.

Después se casó con un soldado llamado Davies y cuando murió fué enterrada con los honores militares.

Una muchacha llamada Vladivostok se impresionó tanto con la guerra ruso-japonesa, que entró en un regimiento de cosacos; al revés de todas las mujeres, ella no ocultó su sexo. Montaba y tiraba admirablemente y fué tan buena guerrera que recibió el título de la «Amazona de los cosacos». Varias veces se escapó de la muerte milagrosamente. El zar, enterado de su gran valor, se ocupó mucho de ella después de la guerra.

Durante la guerra franco-prusiana se destacaron varias heroínas, entre ellas la madre de Javrethout, que tenía 53 años cuando estalló la guerra, y cuando su esposo y su hijo fueron a pelear ella los siguió de cantinera.

Trabajó de cocinera, de nurse y a veces soldado, distinguiéndose una vez por haber cogido dos prisioneros.

Tanto luchó y cuidó sus hijos (como llamaba a los soldados), que una vez la hirieron, siendo condecorada después de la guerra con la Legión de Honor.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

NOTAS MARÍTIMAS

El «Peña Angustina»

Este buque, perteneciente a la Compañía Santanderina de Navegación, se halla atracado al muelle saliente de Maura, sufriendo algunas reparaciones, entre ellas, el cambio de chimenea.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 772,7 durante las primeras ocho horas y 773,7 durante las dieciséis.

Estado del mar, gruesa durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS
«Cabo San Vicente», procedente de Coruña.
SALIDOS
«Alfonso XII», «Peña Sagra», «Velázquez», «Duro» y «María Pilar».

Buques atracados, en carga y descarga
«Peña Angustina», en el muelle de Maura, saliente, sufriendo algunas reparaciones.
«Gozebridge», en Nueva Montaña, descargando carbón.

Buques que se esperan
Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:
«María Magdalena», procedente de Bilbao, con carga general.
«Cabo Menor», de Coruña, con carga general.
«García número 2», de Bilbao.
«María Gertrudis», de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)
Vapor «José de Aramburu», en Cardiff.
«Pedro Luis Lacave», pa Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»
«Eles», en Cardiff.
COMPANÍA MONTAÑESA
«Matienzo», en Santander.
«Añón», en Chantanyer.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Inés», en Alicante.
«Adolfo», en Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en Santander.
«Peña Cabarga», en Cardiff.
«Peña Castillo», en Cardiff.
«Peña Rocas», en Ardrossan.

«Peña Sagra», en viaje a Glasgow.
«Peña Rubia», en viaje a Barcelona.
VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», se espera de Bilbao.
«María Mercedes», para Gijón.
«María Pilar», salió para Bilbao.

«María Cruz», en Santander, de arribada.
«María Gertrudis», se espera de Bilbao.
«María del Carmen», en Navia.
«María Clotilde», en Navia.
«Francisco García», para Gijón.
«García núm. 2», se espera de Bilbao.
«García número 3», en Pravia.

Telegramas recibidos del tiempo
Bilbao: Viento del N. E., fresco; mar, gruesa, del mismo; horizonte, chubascoso.
Madrid: Es probable mejore el tiempo en las costas de Cantabria y Galicia.

Coruña: Viento del N., fresquito; marejada del N. O.; celajero; horizonte, chubascoso.
Santander: Viento, del N. O., fresquito; marejada; mar, picada; horizonte, chubascoso.

Marcas para hoy
Piscamare: Mañana, 0,48; tarde, 1,15.
Bajamar: Mañana, 7,9; tarde, 7,85.
Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

DE LA PROVINCIA

Niña desaparecida
En la mañana del día 5 del corriente mes desapareció del pueblo de San Martín, perteneciente al Ayuntamiento de Valderredible, la niña Victoria Fernández López, de 4 años, hija de un molinero de aquella localidad.

Se supone que se haya caído al cauce del molino, habiendo sido arrastrada por la corriente del río Ebro, que en aquel día tenía gran crecida.

LAS LISTAS ELECTORALES

Se advierte a cuantos individuos tengan la edad para ser incluidos en las listas electorales y a los que se hallen excluidos, que pasen todas las noches, de ocho a diez, por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, donde se tomará nota con el fin de reclamar la inclusión.

También se ruega a los que sepan que hay electores falsos en las listas, lo comuniquen para pedir la exclusión.

Necesitamos purificar el Censo electoral, amañado por los monárquicos.

NOTAS MILITARES

En el día de hoy se formará un batallón sobre la base del primero incluyéndose en él los destinos del cuartel, que se dedicará en la Albercía a instrucción de orden cerrado y de batallón.

Para esta instrucción la fuerza vestirá pantalón de faena con botines, guerrera de paño y gorro y la hora de salida del cuartel será las tres de la tarde.

Los soldados acogidos al artículo 268 de la ley de Reducción también tendrán hoy un ejercicio de tiro en el campo de Rostrío. La salida será a las una.

Por el Excmo. señor coronel de este regimiento se ha dispuesto que por los capitanes de compañía se dé relación en la primera oficina de todos los reclutas de cuota de 2.000 pesetas que deseen examinarse para cabos.

Según P. O. del 7 del corriente mes ha sido ascendido el comandante del tercer batallón don Francisco Clar Rius, haciéndose entrega del mando accidental del mismo el capitán don Manuel López.

Habiéndose puesto a la venta el Anuario Militar del corriente año, si algún señor jefe u oficial le desee, lo manifestará en todo el día de hoy en la oficina de Coronela.

Denuncias y sucesos

Accidente del trabajo
Ayer fué curado en la Casa de Socorro el obrero carpintero, de 37 años, Francisco Agarrera, de una herida contusa en la mano derecha, que se produjo trabajando en los talleres de Pombo y Hevia.

Sustracción
Ha sido detenido como autor de la sustracción de varios frascos de frutas en conserva y dos cajas de dulce de guayaba, el chico Félix Miguel Gómez, de 15 años, quien las sustrajo de la fábrica de conservas de los señores Pombo y Hevia.

Las frutas sustraídas han sido valoradas de 25 a 50 pesetas.
El autor de la sustracción quedó a disposición del señor juez de instrucción del distrito del Oeste.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ateneo Popular
Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará una velada en la que se dará lectura de varios trabajos literarios. La entrada será pública.

Circo de gallos

Mañana, a las diez y media, se celebrarán cinco magníficas peleas entre las galleras Torrelavega, Propicia, Cedeñas, Pelayo, Abandonada, Camelo y Félix, las que han despertado gran interés en la afición.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones desde las seis y media de la tarde.
Estrono de la interesantísima película de 1.600 metros, titulada

La felicidad de Susana

(comedia cómica en tres partes)
Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Partido de foot-ball
Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde y con cualquier tiempo, se celebrará en los Campos de Sport un partido entre los equipos «Español F. C.» y «Koban», rojos y azules, respectivamente, para disputarse 60 pesetas de premio que obtendrá el partido vencedor.

La empresa admite inscripciones para el día 11 y con un premio de igual cantidad.
La entrada al campo costará 10 céntimos.

Instrucción pública

Las jubilaciones, viudedades y orfandades del primer trimestre del año actual y las nuevas de doña María Gil del Pió, doña Rosalía Auchura González, herederos de doña Antonia González Almirante, doña Luisa Osés Aráregui y doña Josefa García García, se pagarán desde el 10 al 20 del corriente.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 9,0; a las 16 horas, 11,5.
Idem a la sombra, 8,8 y 10,2.
Humedad relativa, 78 y 71.
Dirección del viento, O. y ONO.
Fuerte del viento, a fuerte y fuerte.
Estado del cielo, nuboso y cubierto.
Temperatura máxima al sol, 20,2.
Temperatura máxima a la sombra, 11,3.
Temperatura mínima, 7,4.
Lluvia en milim., 4,7.
Evaporación en idem, idem, 2,1

Casa de Socorro

Ayer fué curado en este benéfico establecimiento Pedro Pellicer, de nueve años, de una herida contusa en la región occipital, que se causó en la Plaza de la Constitución.

Sub-Comité Republicano de Líaño

Hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, celebrará este Sub-Comité junta general ordinaria, con el siguiente orden del día:
1.º Lectura de actas.
2.º Presentación de cuentas del trimestre.
3.º Ruegos y preguntas.
Se ruega la más puntual asistencia a todos los asociados.—La Directiva.

Mataadero

Romano del día 9
Reses mayores, 25; menores, 17; con peso de 5.121 kilos.
Cerdos, 7; con peso de 586 kilos.
Corderos, 30; con peso de 262 kilos.
Carneros, 7; con peso de 104 kilos.

CONVOCATORIAS

Orfeón Obrero
Se ruega a todos los socios activos y pasivos que pertenecieron a este Orfeón asistan a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho y media, en su domicilio (Centro Obrero), para tratar de un asunto de interés.—La Directiva.

Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales.
Esta Sociedad celebrará Asambleas ordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social (Centro Obrero). Como los asuntos a tratar son de verdadera importancia, se ruega encarecidamente la asistencia a todos los compañeros.—La Directiva.

DE BILBAO
Operaciones del día 9 de abril
4 por 100 perpetuo interior, serie D, 73,05.
5 por 100 amortizable, serie A, 95; B, 95,40; C, 94,90 y D, 92,40.
4 por 100 perpetuo exterior, serie F, 82,40.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 92,50.
Cédulas a 4 por 100 del Banco Hipotecario de España, 92.
Idem 5 por 100 del idem idem, 100,50.
Acciones del Banco Español del Río de la Plata, 259 pesetas al fin de mayo próximo.
Idem Marítima Actividad, 95.
Idem Nervión, 235.
Navegación Ojazarri, 68.
Idem Naviera Sota y Aznar, 200 precedente y 202 del día.
Idem Minera de Setares, números 1 al 143, 850.
Idem números 1 al 230, 850.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA
Operaciones del día 9
Deuda perpetua a 4 por 100 interior, pesetas nominales 13.500, a 78, 77,60 y 75,60.
Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1902, pesetas nominales 7.500, a 82.
Idem del de Madrid, Zaragoza y Alicante, serie B, a 112 por 100, pesetas nominales 12.000, a 89,75.
El adjunto de turno, Manuel Orbe.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
Sección continua desde las seis de la tarde. Estrono de la interesante película de 2.140 metros, en tres partes, titulada: El licor fatal. Butaca, 0,50; general, 0,20.
Desde las nueve y media se proyectará la GRAN CORRIDA DE TOROS por los diestros Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones desde las seis y media de la tarde.
Estrono de la interesantísima película de 1.600 metros, titulada

CIUDADANOS ¡¡ LEED !!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADE MÁS BARATO

¡¡VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!!

¡¡Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está reñido

con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad I

La Cruz Roja

Mañana domingo, a las ocho y media, se presentará en el cuartel de la institución, con uniforme de campaña, para la revista de comisario, todo el personal que forma la Ambulancia.—El comisario, G. Villa.

Salón PRADERA

Sección continua desde las seis de la tarde.
Estrono de la interesante película de 2.140 metros, en tres partes, titulada

BL LICOR FATAL

Butaca, 0,50; general, 0,20.
Desde las nueve y media se proyectará la GRAN CORRIDA DE TOROS por los diestros Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte. Butaca, 0,25; general, 0,10.

«La Voz del Dependiente»

Hemos recibido el número extraordinario publicado por la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca. El número, presentado en hermoso papel satinado, contiene trabajos de Evaristo Rodríguez de Bedia, Alberto, Miguel Maté, Kond, Alberto López Argüello, A. Vayas, Demetrio Espeso, Cyrano, J. González Sierra y Dos palabras, de nuestro director don Guillermo Fernández.

Felicitemos a los dependientes por su acierto y agradecemos el envío de La Voz del Dependiente.

Gabinete SE ALQUILA, elegantemente amueblado, a caballero solo. Informes en esta Redacción.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100. Rows include F, E, D, C, B, A, G y H.

Partido de foot-ball

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde y con cualquier tiempo, se celebrará en los Campos de Sport un partido entre los equipos «Español F. C.» y «Koban», rojos y azules, respectivamente, para disputarse 60 pesetas de premio que obtendrá el partido vencedor.

La empresa admite inscripciones para el día 11 y con un premio de igual cantidad.
La entrada al campo costará 10 céntimos.

Instrucción pública

Las jubilaciones, viudedades y orfandades del primer trimestre del año actual y las nuevas de doña María Gil del Pió, doña Rosalía Auchura González, herederos de doña Antonia González Almirante, doña Luisa Osés Aráregui y doña Josefa García García, se pagarán desde el 10 al 20 del corriente.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 9,0; a las 16 horas, 11,5.
Idem a la sombra, 8,8 y 10,2.
Humedad relativa, 78 y 71.
Dirección del viento, O. y ONO.
Fuerte del viento, a fuerte y fuerte.
Estado del cielo, nuboso y cubierto.
Temperatura máxima al sol, 20,2.
Temperatura máxima a la sombra, 11,3.
Temperatura mínima, 7,4.
Lluvia en milim., 4,7.
Evaporación en idem, idem, 2,1

Casa de Socorro

Ayer fué curado en este benéfico establecimiento Pedro Pellicer, de nueve años, de una herida contusa en la región occipital, que se causó en la Plaza de la Constitución.

Sub-Comité Republicano de Líaño

Hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, celebrará este Sub-Comité junta general ordinaria, con el siguiente orden del día:
1.º Lectura de actas.
2.º Presentación de cuentas del trimestre.
3.º Ruegos y preguntas.
Se ruega la más puntual asistencia a todos los asociados.—La Directiva.

Mataadero

Romano del día 9
Reses mayores, 25; menores, 17; con peso de 5.121 kilos.
Cerdos, 7; con peso de 586 kilos.
Corderos, 30; con peso de 262 kilos.
Carneros, 7; con peso de 104 kilos.

CONVOCATORIAS

Orfeón Obrero
Se ruega a todos los socios activos y pasivos que pertenecieron a este Orfeón asistan a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho y media, en su domicilio (Centro Obrero), para tratar de un asunto de interés.—La Directiva.

Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales.
Esta Sociedad celebrará Asambleas ordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social (Centro Obrero). Como los asuntos a tratar son de verdadera importancia, se ruega encarecidamente la asistencia a todos los compañeros.—La Directiva.

1.600 metros, titulada La felicidad de Susana, comedia cómica en tres partes.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.
Nota.—Mañana, domingo, estrono de las dos últimas películas de la serie de Aventuras de Catalina, titulada La voluntad del rey y La última aventura.

Café Español

Grandes conciertos diarios.
Campos de Sport
El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará un match entre los equipos España F. C. y Koban.
Entrada al campo, 10 céntimos.

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos  
**PARA HABANA Y VERACRUZ**  
 Saldrá de Santander, el 22 de abril, el vapor  
**QUEBEC**  
 PRECIOS DEL PASAJE  
 Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.  
 En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas.  
 En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem.  
 En estos precios están incluidos los impuestos.

**PARA COLÓN Y ESCALAS**  
 Saldrá de Santander el día 29 de abril el vapor  
**HAITI**  
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

**PARA NEW-YORK**  
 Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y concurrencias de carga.  
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores  
**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

**SIDRA CHAMPAGNE**  
**“EL GAITERO”**  
 de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ  
**VILLAVICIOSA (ASTURIAS)**  
 Depósito en Santander: MUELLE, n.º 34

**EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO**  
**CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA.**  
 Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.  
 PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor  
**Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER**

**ALMACÉN DE VINOS**  
**BODEGAS DEL RÓMBRAL**  
**FÉLIX AZPILICUETA**  
 CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)  
 BODEGAS: BORDEAUX, QUAI DE CHARTRONS, 86.  
 PASAJES: ALMACÉN N.º 10 DEL PUERTO.  
 BILBAO: MUELLE DE LA SALVE.  
 MANZANARES: (LA MANCHA).  
 ALICANTE: ESPLANADA DE ESPAÑA, 30.  
 VILLENA: BODEGA NUEVA.  
 LOGROÑO: DELICIAS, 1.  
 RIOJA, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante  
 VINOS FINOS DE MESA  
 Rioja Medoa, Alcabrado.—Rioja selecto  
 Rioja emarado.—Rioja fino  
 Rioja blanco (estilo Santaner).  
**SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio**

**LA PROPICIA**  
 Agencia de pompas fúnebres  
**DE CEFERINO SAN MARTIN**  
 Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.  
 PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE  
**Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451**

**AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
 Comisiones - Representaciones - Transportes  
**SEGUROS GENERALES**  
 Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
 Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.  
 Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.  
**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
 Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al contado y a plazos.—Accesorios, cintas, etc.  
**REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
 Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.  
**PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA**  
**GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 - SANTANDER**  
**J. López Alonso Almacén de vinos**  
 Vinos corrientes de todas las procedencias  
**ARCE BODEGA (frente al Mochiscales) - SANTANDER**

**INDALECIO CRIALES**  
**FABRICANTE DE CHORIZOS**  
**HARO (RIOJA)**  
 Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.  
 PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER  
**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**  
 FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

**“Unión Cántabra Industrial”**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
 Fábrica de toda clase de pastas para sopa  
**SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAIPOCAS**  
**BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES**  
**“JABÓN TIERRUCA”**  
 Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.  
 Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.  
**DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS**  
**Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488**  
**SANTANDER**

**LA AUSTRÍACA**  
 Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
 PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
 Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes  
**COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE**  
 PRÓXIMAS SALIDAS  
 Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York  
 El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,  
**CALIFORNIE**  
 que efectúa la travesía en 9 días.  
 Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase  
 incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente.  
 180 en 3.ª ordinaria.  
 En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.  
 Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao  
**CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO**

**LA IDEAL**  
 Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo, Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.  
**San Francisco, 31 - SANTANDER**  
**ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS**  
**EL KINETOSCOPIO**  
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
 Precios muy económicos en las comidas  
**CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER**

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios inalterables. Pintura al óleo, y artículos fotográficos para pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5  
 : : : : : jo fotográfico : : : : : MADRID : : : : : clones : : : : :  
**ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR**  
**JOSÉ MATEU**  
**JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER**

**INTERNACIONAL**  
 cerveza exclusiva  
**La Cruz Blanca**  
 APERITIVOS | SANDWICHES | FIAMBRES  
 Decada, núm. 1.—Santander.—Tel. 439  
 SERVICIO A DOMICILIO

**La Región Cántabra**  
**DIARIO REPUBLICANO**  
 CAPITAL: mes..... 1'25  
 PROVINCIAS: trimestre..... 3'75  
 EXTRANJERO: año..... 40'00  
 NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
 PAGO ADELANTADO  
**PUBLICIDAD**  
 Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.  
 Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

**CHOCOLATES SUPERIORES**  
**EL AUTOMOVIL**  
 MARCA REGISTRADA  
 con el número 23.835  
**MANUEL**  
 Juan de Herrera, 2  
 NOMBRE COMERCIAL  
 REGISTRADO  
 con el número  
**RIVERO**  
 TELÉFONO 529  
 SANTANDER  
 POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
 LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO  
 SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
 Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

**¡Guerra al frío!**  
 Zamarras desde 6 pesetas  
 Trajes desde 7,50 pesetas  
 Gabanes desde 5 pesetas  
 Trajes patón desde 9'50 ptas. | GABANES NOVEDAD PARA NIÑOS desde 22 ptas.  
 Id. vieñitas y estambres | Id. pluma | 25'00 | Id. para niños | 9'00 |  
 Id. cheviot, gran moda | 25'00 | Id. angora | 13'00 |  
 Americanas para hombre | 3'25 | Id. pluma | 15'00 |  
 Chalecos id. id. | 1'75 | Id. espatelot azules | 7'50 |  
 Pantalones id. id. | 2'00 | Zamarras Isabelina, abataada | 11'00 |  
 Id. para niños | 0'90 | Id. diagonos superior | 15'00 |  
 Camiseta para niños | 0'75 | Id. ratina y castor | 20'00 |  
 Id. óficio para hombre | 1'85 |  
 SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS  
 Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.  
**¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!**  
 TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS  
**ALMACENES LA BATALLA**  
 4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

**Unión Cántabra**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
 Gran fábrica de Gaseosas,  
 Jarabes y Agua de Seltz  
 Calle de San Fernando, número 38  
**SANTANDER**  
 Talleres de maquinaria  
 Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento  
**MANUEL CASUSO** Calle de Tetuán, núm. 13  
 SANTANDER

**La Cruz Blanca (S. A.)**  
 Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
 Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARÍS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.  
**FÁBRICAS EN**  
**SANTANDER Y VALLADOLID**  
 San Fernando, núm. 5 | San Juan

**SERVICIOS PÚBLICOS**  
**SANTANDER-MADRID**  
 Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.  
 Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.  
 Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados.  
 Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.  
 Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 5.  
 Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'55.  
 Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.  
**SANTANDER-BÁRCENA**  
 Salida de Santander: a las 12'38, para llegar a Bárcena a las 14'12.  
 Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.  
**SANTANDER-BILBAO**  
 De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.  
 De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.  
 De Santander a Liérganes.—A las 17'20.  
 De Olibaja a Santander.—A las 7'20.  
 De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 16'50, 16'55 y 19'20.  
 De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 9'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.  
**SANTANDER-ASTILLERO**  
 Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.  
**SANTANDER-ONTANEDA**  
 De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.  
 De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.  
**SANTANDER-OVEDO**  
 Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12'20.  
 Llegadas a Santander: a las 10'32 (correo) y 21'29.  
**SANTANDER-LLANES**  
 Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 20'50.  
 Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.  
**SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL**  
 Salidas de Santander: a las 15 y 19'15.  
 Salidas de Cabezón: a las 7'18, 13'55 y 17'03.  
**SANTANDER-TORRELAVERGA**  
 Salida: a las 7'20.  
**TORRELAVERGA-CABEZÓN**  
 Salida: a las 11'30.  
**SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO**  
 De Somo para Pedreña y Santander: a las 8'30, 8'30 y 13'30.  
 De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'00.

**SERVICIO POSTAL**  
 Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas  
 Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30 de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.  
 Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.  
 Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.  
 Reclamaciones.—De 10 a 11.  
 Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 16.  
 Certificado.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.  
 Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrafo.  
 Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.